

15 декабря 1940 г.

№ 59 (217)

Выходит по четвергам и воскресеньям

Цена 5 коп.

Адрес редакции: Саратов,  
Астраханская, 83.

# Сталлинец

Орган партийного бюро,  
ректората, комитета ВЛКСМ,  
профкома и МК Саратовско-  
го госуниверситета имени  
Н. Г. Чернышевского.

## Высшая школа перед экзаменами

Приближается важный, ответственный момент в работе советской высшей школы — зимняя экзаменационная сессия. Это не внутреннее только дело школы. Оно касается не одних студентов и профессоров и не одних лишь тех наркоматов, за которыми числятся те или иные вузы. Высшее образование в нашей стране — это дело не ведомственное, а общегосударственное. За его успехами следит весь народ, кровно заинтересованный в том, чтобы советские люди получали высшие знания в полной мере и самого высокого качества. Студенты на экзаменах отчитываются перед преподавателями. Высшая школа в дни экзаменов отчитывается перед государством и народом.

В советской стране высшее образование является достоянием народа. Советское правительство затрачивает громадные средства на высшее образование, на подготовку специалистов, необходимых для роста социалистического хозяйства, для укрепления обороны нашей родины.

Новый учебный год в вузах совпал с новым, знаменательным подвигом во всей нашей стране. Повысилась производительность труда, окрепла трудовая дисциплина, весь народ больше и лучше работает и больше дает своему государству. Партия большевиков и правительство при поддержке трудящихся масс ведут непримиримую борьбу за высокое качество продукции, за культуру производства, за то, чтобы люди научились ценить фактор времени в работе.

В этом общем движении участвует и высшая школа. Постановление Совета Народных Комиссаров СССР об установлении платности обучения в старших классах средних школ и в высших учебных заведениях СССР и об изменении порядка назначения стипендий явилось огромным шагом вперед в борьбе за повышение качества высшего и среднего образования. Стипендия достояние лишь тот, кто по 2/3 предметов получил оценку «отлично», по прочим — «хорошо».

Социалистическое государство сказало своей молодежи внушительно и твердо: учиться надо так, как работает лучшая часть народа! Советский студент — полноправный советский гражданин. Много, очень много дает ему государство. Оно и спрашивает с него без поблажек и скидок, чтобы дать народу вполне подготовленного, честного, знающего свое дело и сознающего свои обязанности врача, инженера, агронома, учителя.

Впервые в этих новых условиях пройдет зимняя экзаменационная сессия. Всесоюзный комитет по делам высшей школы принял решение о порядке проведения этой сессии. Устанавливается строгий контроль над экзаменами, принимаются меры против искусственного повышения оценок знаний студентов. Запрещается повторная сдача экзаменов на повышенную оценку в период экзаменационной сессии. Пересдача разрешается лишь перед началом весеннего семестра. Студенты, выполнявшие успешно и полностью лабораторные и практические занятия, могут быть допущены досрочно к экзаменам.

Повышенная требовательность не смутит нашу славную учащуюся молодежь. Она глубоко заинтересована в том, чтобы проверка ее учебного труда была произведена строго и честно. Не подлежит сомнению, что за последнее время в вузах повысилась учебная активность. Повысилась и чувство ответственности у каждого студента. Студенчество, в массе своей, охвачено стремлением учиться так, чтобы заслужить почетное право на получение стипендии. Новые правила предоста-

вят студенту возможность посещать в обязательном порядке лишь 2/3 учебных занятий, предусмотренных учебным планом, с обязательным выполнением всех практических работ и сдачей всех экзаменов в установленные сроки. Студент самостоятельно распоряжается своим временем, не чувствуя над собой излишней опеки.

Перед преподавательским персоналом вузов, перед общественными организациями стоит задача: воспитать в нашей молодежи навыки самостоятельного учебного труда, умения планировать и организовать свою работу. Нам нужны специалисты, которые способны не пассивно воспринимать готовые выводы и плоды науки, а творчески осваивать ее. Под этим углом зрения необходимо улучшить весь педагогический процесс в вузах. От студента требуется теперь активное отношение к науке, самостоятельная работа и над книгой, и в лабораториях.

В прежние годы читальные залы в институтах, рабочие комнаты в общежитиях наполнялись лишь перед экзаменами. Тогда студенты наспех глотали книжную мудрость. В ленинградском педагогическом институте имени Герцена основная масса студентов начала систематически готовиться уже с первых дней сентября. Это замечается и в других институтах. Молодежь учится более серьезно и более углубленно.

На третьем курсе филологического факультета Ленинградского университета некоторые студенты — т. Клышко, Торбарский и другие, сдали досрочно с разрешения деканата курс по древне-русской литературе. Они получили отличные отметки.

Далеко не всюду студенты относятся серьезно и продуманно к учебной работе в новых условиях. Над некоторыми тяготеют плохие традиции медлительной и поверхностной подготовки. Они откладывают работу до последнего момента. В Киевском индустриальном институте, где на пятом курсе проходили уже экзамены, так как студенты выезжают на практику, предварительные итоги показывают, что отдельные студенты получают неудовлетворительные оценки в результате недостаточной подготовки.

Где слаба дисциплина труда, где слаба организация учебного времени, там слаба и учеба. Нетерпимы распушенность, расхлябанность в посещениях и слушании лекций, в практических занятиях. Строго соблюдая бюджет времени, студенты не должны растрачивать его на лишние «заседания». Главная задача вузовских партийных и комсомольских организаций — помочь студентам организовать свое время для плодотворной работы, держать на самом высоком уровне неослабную дисциплину.

Перестройка учебной работы на новых началах предъявляет высокие требования к партийным и комсомольским вузовским организациям. Коммунисты и комсомольцы призваны возглавить общий подъем студенчества. Их место — в первых рядах. Были в начале нынешнего учебного года случаи, когда отдельные коммунисты и комсомольцы оказывались на поводе у некоторой отсталой части студенчества. Не все общественные организации давали решительный отпор такому хвостизму. Политическая воспитательная работа нередко носила слишком об-

щий характер, не конкретна, не доходит до студенческой группы, до отдельного студента. Подготовка к зимней экзаменационной сессии является также и проверкой того, как вузовские общественные организации ведут политически-воспитательную работу среди студенчества.

Экзаменационная сессия обнаружит имеющиеся пробелы в постановке обучения. Для этого она должна быть проведена на уровне тех высоких требований, которые предъявляет страна к своим гражданам. Плохую услугу оказывает и высшей школе, и самому студенту «добренький» профессор, покрывающий недочеты в учебе студента, а иногда и свои собственные преподавательские недочеты.

Ответственность профессорско-преподавательского состава повысилась не в меньшей мере, чем ответственность учащейся молодежи. Предоставление студентам права выбирать по своему желанию дисциплины для обязательного посещения лекций повысило требования, предъявляемые к лекторам. Не все из них поняли, что прошли безвозвратно те времена, когда шустрый лектор мог в течение дня, подобно мотыльку, облететь несколько институтов, всюду поболтав понемногу. Студенты хотят слушать хорошие лекции. А хорошую лекцию может прочитать тот преподаватель, который тщательно готовится к ней, тщательно отбирает материал и облакает его в хорошую форму.

До начала экзаменов осталось не так много времени. На учебной администрации лежит ответственная задача правильной и четкой организации экзаменов, правильное распределение сроков испытаний по отдельным дисциплинам. Расписание всех экзаменов должно быть опубликовано за 20 дней до начала сессии.

Сроки на подготовку к отдельным дисциплинам и весь распорядок экзаменов должны быть так рассчитаны, чтобы избежать всякие помехи для бесперебойной, налаженной сдачи испытаний и устранить всякие поводы для случайностей, спешки, нервозности. Работа об этом — прямое дело дирекции вузов и кафедр. В отличие от прежних лет студенты с разрешения директора вуза могут переходить из одной группы в другую в пределах сроков, установленных расписанием. Это облегчает студентам возможность наиболее удобно распределить свое время для подготовки.

Спокойно и уверенно наша учащаяся молодежь ожидает проверки своих знаний и готовится к этой проверке. Она знает, что должна быть достойна своего народа, своей героической страны. В первых рядах этой молодежи идут сталинские стипендиаты. Они подадут пример учебного рвения, высокой политической сознательности, любви к родине. Это — превосходный авангард, и по нему должно равняться все советское студенчество.

(Передовая «Правды» за 10 декабря).



Кандидат в депутаты Совета Союза секретарь Саратовского Областного и городского комитетов ВКП(б) И. А. Власов.

### На 37-м избирательном участке

#### Собрание коммунистов и комсомольцев

12 декабря на 37-м избирательном участке проведено было собрание комсомольцев и коммунистов, жителей этого участка. Коммунисты и комсомольцы обменялись мнением о состоянии агитационно-массовой работы и наметили мероприятия для ее улучшения.

На участке, как об этом говорили выступавшие, мало проводится лекций, кино, слабо организуют избирателей на коллективные посещения музеев и т. п. Отмечено также, что некоторые агитаторы не развернули по-настоящему агитработу в прикрепленных к ним домах. Комсомолка тов. Меркулова заявила, что в доме, где она проживает, агитатор всю свою работу свел к проверке правильности занесения в избирательный список сведений о том или ином избирателе.

Коммунисты и комсомольцы высоко оценили работу лучших агитаторов. Их в агитколлективе становится все больше и больше. И прежде всего следует сказать о тов. Левиновском. Он связан хорошо с избирателями, изучает их, знает запросы и интересы многих из них. Тов. Левиновский задолго до начала избирательной кампании начал проводить занятия в кружке. Он проводит их в форме беседы. Чтобы беседы были более интересны и поняты изби-

рателями, он иллюстрирует те или иные положения фактами, которые близки избирателям. Такого агитатора избиратели охотно встречают, и активистки из домохозяек, как, например, тов. Хорева, помогают ему в организационной работе.

Коммунисты и комсомольцы решили вместе с агитаторами повести агитацию среди избирателей. Коммунист тов. Кирсанов подчеркнул большую роль коммунистов в избирательной кампании. Он призвал собравшихся первыми проголосовать 22 декабря и организовать на это всех избирателей. Комсомолки тт. Меркулова и Борисова обязались вести постоянную агитационную работу в 5 домах по Дубовской ул. и ул. М. Горького.

Следует сказать, что за последнее время партбюро истфака уделяет больше внимания агитационной работе на участке. Усилен контроль за работой каждого агитатора. На участке выделено дополнительно более 20 членов и кандидатов партии. Многие из них тт. Малышев, Эккерт и другие активно взялись за дело.

Все это вместе заметно повысило качество агитационной работы, которая безусловно обеспечит нам победу на предстоящих выборах блока коммунистов и беспартийных.

Елин — руководитель агитколлектива

## Отметим выборы депутата в Совет Союза отличной подготовкой и сдачей зимних экзаменов!

## ВЫХОДИТЕ НА ТРЕНИРОВКИ

Центральный Комитет ВЛКСМ издал постановление о лыжном комсомольском кроссе (соревновании) имени 23-й годовщины Красной Армии. Основные цели и задачи предстоящего кросса — это массовое вовлечение комсомольцев в сдачу лыжных норм комплекса ГТО и дальнейшее повышение качества маршевой и лыжной подготовки комсомольцев. Эти соревнования ставят себе задачей также и выявление лучшей первичной организации района, города, области в деле развития лыжной подготовки комсомольцев. И также выявление лучшей подготовки по краям и республикам.

Положение, изданное оргкомитетом ЦК ВЛКСМ по проведению кросса, ставит конкретные задачи перед каждой комсомольской организацией. Программа кросса предусматривает выполнение нормативов комплекса ГТО 1-й ступени и ГТО 2-й ступени. К участию допускаются все комсомольцы, однако, предварительно необходи-

мо сдать лыжные нормы на значок ГТО 1-й ступени и за период подготовки к соревнованиям 1940-41 г. пройти тренировочный минимум на лыжах в общей сложности: для мужчин — 70 км. и женщин — 40 км. Из этого лыжного минимума допускается пройти в пеших походах: мужчинам — 25 км, женщинам — 15 км. Далее положение предусматривает создание команд по 5 чел. в каждой. Эти команды должны возглавляться опытным инструктором-тренером. Положение особо предусматривает важность подготовительного периода. До кросса нужно организовать массовые лыжные соревнования, устраивать соревнования на лучшего лыжника. Заниматься о приобретении комсомольцами в личное пользование лыж и другого спортивного инвентаря и т. д. Положение, разработанное ЦК ВЛКСМ, полностью отвечает требованиям боевой подготовки лыжников. Советская молодежь с огромным воодушевлением готовится к

соревнованию. К соревнованиям начали готовиться университетские комсомольцы. Уже проведено 2 массовых пеших военнизированных похода, в которых участвовало 350 студентов.

Сейчас на лыжи должны встать сотни комсомольцев университета. Мы имеем все возможности, чтобы в будущих соревнованиях занять первое место по городу. Сейчас нужно создать тренировочные группы, объединить в лыжную секцию всех комсомольцев. Пока в лыжной школе обучается лишь 40 человек. Успех лыжника и в бою и на беговой дорожке во многом решает инвентарь. До сих пор на кафедре физкультуры лыжи не приведены в надлежащий порядок. Вот уже какой день идет длинный спор о шурупах. Кому их доставать — не то кафедре, не то университету, не то обкому спортобщества „Наука“. В ближайшие дни нужно подготовить весь лыжный инвентарь.

## Поучительные фильмы

(„ЛЫЖНИК-БОЕЦ“, „СЛАЛОМ“)

Недавно лыжная секция университета организовала для физического актива просмотр учебных кинофильмов „Лыжник-боец“ и „Слалом“ (Вып. 1940 г.). „Лыжник-боец“ — поучительный во многих отношениях фильм. Снимались в нем заслуж. мастер спорта Васильев (чемпион СССР 1940 г.) и другие мастера лыжного спорта. Фильм показывает подготовку лыжника и инвентаря к тренировке, процесс тренировки и технику прохождения дистанции комплекса, (10 км. с винтовкой, противогазом и 3-мя гранатами), элементы штыкового боя на лыжах, стрельбу с лыж.

В подготовке лыжника к прохождению дистанции обращают на себя внимание тщательная подгонка обуви и одежды, соблюдение мер предосторожности против обмороживания. Фильм показывает, что для успешной тренировки бойца необходимо содержать инвентарь в порядке, учить, как наиболее удобно крепить винтовку, противогаз и сумку с гранатами, чтобы они не мешали.

Поучительна тренировка отделения лыжников в условиях продвижения по целине (т. е. без лыж), использование естественных предметов для маскировки. Хорошо показано применение различ-

ных стилей ходьбы на лыжах для разного рельефа местности с целью экономии сил лыжника, преодоление забора. С точки зрения техники лыжного хода фильм, пожалуй, не дает ничего нового для среднего лыжника. Очень полезно было, например, показать разнообразие приемов поворотов при спусках, сравнительную выгоду того или иного стиля. Зато довольно подробно показаны приемы стрельбы с лыж: стоя, с колена, лежа; приемы метания гранаты из этих же положений. Менее полно отражен штыковой бой на лыжах. Но, несмотря на эти недостатки, фильм очень поучителен как для сформировавшихся лыжников (он знакомит их с военно-прикладными элементами) так и для начинающих.

Фильм этот смотрели лишь немногие наши студенты — лыжники. Задача успешной подготовки и проведения лыжного кросса обязывает нас ознакомить широкие массы комсомольцев с техникой лыжного спорта. В этом большую роль сыграет данный фильм, просмотр которого должен организовать вузкомитет ВЛКСМ совместно с профкомом для всех комсомольцев.

Второй фильм „Слалом“ привлекает, пожалуй, более узкий

круг лыжников — горнолыжников с технической, спортивной точки зрения, тем более, что в нем сняты чемпионы СССР 1940 г. по слалому Ростовцев и Бассалов. Но слалом — спуск с гор с серией поворотов для преодоления препятствий или, по крайней мере, элементы техники слалома нужны каждому лыжнику, ибо ему придется действовать в условиях сильно пересеченной, естественными препятствиями местности. Фильм „Слалом“ особенно полезен для начинающих горнолыжников. У нас, в университете за три года работы секции горнолыжников не „выросла“ ни одна девушка, которая могла бы прилично проходить дистанцию слалома. А к освоению этой трудной техники у нас есть все условия. Это подтвердил фильм, который для ряда горнолыжников секции (тренер тов. Кем) не дал принципиально ничего нового. Он отделил только некоторые детали и необходимость соответствующего инвентаря.

Ограничиться просмотром учебных фильмов один раз нельзя. Поэтому надо в ближайшее время организовать массовые просмотры этих фильмов.

В. Рождественский  
А. Рождественский

## По следам первой проверки

Закончилась проверка подготовки к экзаменам, проведенная комсомольской организацией исторического факультета. Проверка показала, что на факультете серьезно готовятся к экзаменам: студенты обеспечены программами, картами, стенограммами и хронологическими таблицами. Аккуратно проводятся консультации и коллоквиумы.

В группах идет горячая работа. Большинство студентов факультета значительно усилило свою самостоятельную работу после постановления СНК СССР о стипендиях. При проверке комсорги тов. Колпаков и Пуцкова убедились, что все студенты в их группах много и хорошо готовятся к экзаменам.

Однако есть группа студентов, которую пока не волнует судьба будущих экзаменов, она еще только собирается готовиться к ним. Студентка Поликарпова уже давно сдала первый экзамен досрочно и сдала не блестяще. Однако, это не заставило ее подумать о будущем. Большинство товарищей в ее группе уже сдало второй экзамен, а она решила подождать с ним. Сложный курс „История Древнего Востока“ тов.

Поликарпова готовит только по лекциям. Недостаточно готовится она и к семинарам, зато едва ли найдется человек, который может сравниться с ней в пустом препровождении дней и вечеров в коридорах общежития.

Студент IV курса Иванов К. имеет давнишнюю традицию небрежно относиться к учебе. Не расстался он с этим и сейчас. По „Истории колониальных стран“, где рекомендована большая и интересная литература, тов. Иванов все еще продолжает читать учебник. По спецкурсу работать не приступил.

Тов. Сорокина — студентка II курса — занимается по принципу: „когда позволит время“, общественной работы не ведет, лекции не посещает. Результаты ее „работы“ чрезвычайно неутешительные, по „Истории народов СССР“ она едва добралась до 1825 г., а за оставшееся время надо пройти еще „на 75 лет вперед“. Также отмечается слабая работа комсомольцев Захаровой, Ленц.

Бюро ВЛКСМ факультета от этой первой проверки получило много ценного.

Н. Пузанов — член бюро ВЛКСМ факультета.

## Есть еще любители штурма

С 15 декабря уже начинается сдача экзаменов на географическом ф-те. Открывает их IV курс экзаменами по основам марксизма-ленинизма. Но некоторые из студентов, вероятно, еще не думают о том, что скоро начнется зимняя сессия. Они рассчитывают на штурмовщину. Так, например, на IV курсе на семинарах по основам марксизма-ленинизма тт. Рейх, Те-

рентьева отвечают слабо, плохо готовятся к ним. А если они плохо готовятся к семинарам, то ясно, что на экзамене им придется трудно, так как основы марксизма-ленинизма не изучишь в несколько дней.

Таковую же картину мы видим на III курсе. Тт. Попова, Куликова, Коробкова и еще ряд других товарищей очень слабо готовятся к семинарам. Но есть на географическом факультете товарищи, которые являются активными общественниками, отличниками, которые находят время добросовестно готовиться к семинарам. Так, например, Прокаев, Ромбро, Таланов Г. (IV к.), Юрьев, Лопарников, Ельшин, Кирдяшев (III к.), Бельский, Зиновьева (II к.) всегда аккуратно и добросовестно готовятся к семинарам. Они читают дополнительную литературу, дают обоснованные, продуманные ответы на семинарах.

Есть на I курсе такие товарищи, которые в ущерб себе недооценивают математику, не занимаются ею. На семинарах по математике на I курсе географического факультета можно сразу заметить несколько товарищей, которые не готовятся к ним, не выполняют домашних заданий. Этих товарищей можно назвать, это Мотанюк, Чукамалдина, Ширикова, Михина, Парушкин, Эмих, Лукьянова, и Прохоров.

Ляхова.

Ответ. редактор  
Б. ИЛЬИН

Тираж 700. НГ8839. Заказ № 6748  
Саратов Типогр. Облместпрома.

## ГОРИ

ПО СТАРЫМ ЖУРНАЛАМ.

Как близко и знакомо нам название родины вдохновителя социалистических побед, величайшего человека нашей эпохи И. В. Сталина. Все, что касается его родины, интересует нас.

Просматривая старые журналы, мы обнаружили в августовском номере журнала „Московский телеграф“ 1833 года статью „Гори, древняя столица Карталинии“, подписанную псевдонимом „Херсонец“. Судя по тексту статьи, автор — военнослужащий русского полка, размещенного в этой местности.

Автор статьи так описывает замечательную природу этого края: „Хотите ли знать, где природа, как Помона (богиня древесных плодов. В. А.) сыплет шедро и роскошно свои дары, а общество, хотя сжатое в кругу тесном, живет душу проезжего теплым радушием? Сворачивайте от Гартискара\*) влево, к Гори“.

Далее, говоря о красоте открывающегося вида на горы, крепость, реки-водопасы, автор сравнивает эту местность с Швейцарией и

Переходя к характеристике значения Гори в военном отношении, автор указывает, что Гори был одним из важнейших страте-

гических пунктов русского могущества в Грузии, являясь ключом к Тифлису. О жилищах бедного населения Гори автор сообщает: „бедняки живут в саклях и землянках, вместо крыши складывают сверху



Гори. Дом, где родился И. В. Сталин.

высказывалась в пользу Кавказа. „Здесь Вы дышите не воздухом — эфиром“. Заканчивается описание Гори следующими взволнованными словами: „Представьте себе волшебную оперу, где с каждым мано-

гических пунктов русского могущества в Грузии, являясь ключом к Тифлису. О жилищах бедного населения Гори автор сообщает: „бедняки живут в саклях и землянках, вместо крыши складывают сверху

из камня и глины род шапок, с отверстиями для света и дыма, что дает сим жилищам, называемым дарабазами, вид ульев, а некоторой части города, где их более, — вид пчельника“.

В статье приводятся сведения о национальном и количественном составе населения Гори того времени.

Об экономике пишется следующее: „с грустью говоришь себе: здесь промышленность в застою... а какое раздольное поле здесь, на Кавказе и за Кавказом, для деятельности ума юного, просвещенного наукой, с жадной к пользе и благу общества — да главное — с современным взглядом на вещи“.

В настоящее время Гори является окружным городом. Там широко развито садоводство, растет консервная промышленность и благодаря своей замечательной природе Гори славится лучшим дачным местом Грузинской ССР. В летнее время со всего Союза приезжает большое число экскурсантов, желающих побывать на родине тов. Сталина.

В. Артисевич

\*) Первый пост от Тифлиса.